



码上看报



码上订报

秋延蔬菜苗期生理性病害防治篇——

根弱叶卷茎细长 苗期生理性病害要早防

编者按：苗期是蔬菜生长期的根基，此时蔬菜苗子长势的好坏，在很大程度上决定了中后期的产量。

眼下，定植较早的秋延蔬菜已经缓苗，然而当前正值高温闷热的三伏天，不利的环境条件很容易导致幼苗病虫害多发。建

议菜农从苗期常见的生理性病害入手，通过针对性地管理，提前预防病虫害的发生，为蔬菜高产优质打下坚实的基础。

根系有问题 幼苗长势弱



徒长



水分下渗慢

症状表现

烧根：主要是底肥中施用未腐熟或未完全腐熟的粪肥、稻壳粪等有机肥，这些肥料在腐熟过程中会释放大量的热量，导致幼苗烧根，轻者根尖变黄，不发新根，肥水吸收能力降低，严重的根系腐烂，苗子不长，甚至萎蔫死亡，只能重新定植。

沤根：夏季温度高，水分蒸发快，当浇水次数频繁且浇水量大时，幼苗根系长时间泡水，不能正常呼吸，会导致根系表皮呈锈褐色，之后逐渐腐烂，而后不长新根或不定根，苗子生长极为缓慢，且幼苗易被拔起。

根量少：种植多年的老棚，土壤板结、盐渍化，通透性差，导致幼苗根系难以下扎和生长，拔出幼苗可看到根系盘旋生长，根系小，根量也少，幼苗地上部长势细弱。

预防及缓解措施

粪肥腐熟再施用：苗子定植前，利用高温闷棚彻底腐熟粪肥，或使用粪肥腐熟剂加速粪肥腐熟。若苗子定植后发生烧根现象，建议随水冲施生根剂等功能性产品，如甲壳素类或者含有益菌的肥料，修复根系受损细胞，加速根系生长；出现烧根现象后，叶片也会发黄，抵抗

性自然降低。为尽快促使叶片恢复浓绿，建议喷施海藻酸、氨基酸类叶面肥，同时适当补充含钙硼等中微量元素的肥料，既可缓解肥害，又可增强叶片抗病能力。若烧根严重，可适当喷洒生长调节剂，增强植株长势。

合理浇水防沤根：高温季节蒸发快，植株需水量大，但浇水要把握好“度”，不要频繁浇大水，否则根系长时间被水分包围，处于缺氧状态，根系就会受伤。特别是粘性土壤，因水分下渗慢，浇水后易表现出上干下湿的土壤状态，给菜农造成应该浇水的假象，结果导致频繁浇水而引发沤根。对于沙性土壤，因保水性差，建议小水勤浇，之后浇一次大水，以补充土壤深层的水分，以促进根系往更深层土壤下扎。一般来说，土壤水分保持在50%—85%之间最为适宜，既能够满足根系对水分的需求，又能够保持土壤的氧气含量。若因浇水不当出现沤根现象，管理上注意及时划锄、松土，增加土壤通透性，待土壤稍干后，可用杀菌剂配合生根剂冲施或灌根，促进根系快速恢复，也避免病原菌侵染根系。

养护土壤促发新根：土壤是根系的“家”，菜农在平时管理中要注重土壤的养护，为根系生长提供舒适的环境。如增施有机肥，提高土壤有机质含量；在保证养分供应的前提下，适当减少化学肥料的用量，防止土壤盐渍化；注重施用微生物肥料，尤其是微生物菌剂，其中的有益微生物可以疏松土壤，分解土壤被固定的营养元素，还会产生一些抗生素、生长素等，具有促进根系发育、养护根系、增强根系吸收肥水的能力，对根系的生长十分有利。

此外，还要注重冲施或灌施养根促根的功能型肥料，这类肥料除了养护根系，还能刺激萌发生根，提高根系的抗逆能力。

叶片发黄又卷曲 苗子促壮难

症状表现

黄叶：苗期叶片发黄，多与根系有关，例如根系弱，养分吸收能力差，叶片吸收不到养分，自然会表现出叶色发黄的症状。此外，若底肥中不施用微量元素肥料，平时管理中也不重视补充微量元素，幼叶及生长点也会发黄。

卷叶：夏季高温强光，叶片蒸腾作用强，当棚内干旱，浇水不及时，叶片就会产生自我保护机制，关闭气孔，向上翻卷，严重时卷曲成筒状。当温度降低或浇水后，卷叶现象会逐渐缓解甚至完全恢复。

预防及缓解措施

遮阳降温：通过覆盖遮阳网或喷洒降温剂的方式进行降温，同时将放风口和前脸处的风口开到最大，让棚室内外形成对流，加速棚内热空气排出。中午前后高温时段，适当喷洒清水，利于叶片的恢复，但不要一次性喷水太多，避免湿度过大，感染病害。同时建议在操作行铺设稻壳或碎秸秆等有机

物进行吸湿降温，避免阳光直射地面，可在很大程度上降低地温。

加强叶片养护：叶片喷洒磷酸二氢钾或富含钙、镁、铁、锌等中微量元素叶面肥，增加叶片柔韧性，缓解黄叶、卷叶现象，也促进叶片舒展。同时间隔喷施甲壳素、海藻酸类功能型叶面肥，在叶片表面形成保护膜，提高叶片的抗逆功能。俗话说“根靠叶养，叶靠根长”，一般来说，叶片养护与根系养护是相辅相成，关于根系养护，上面根系部分已介绍，不再详述。



烧根叶黄

茎秆细长 植株开花、坐果少

症状表现

茎秆细长：夏季阴雨天气多，棚内易出现高温闷热的小环境，再加上夜温偏高，幼苗就会出现徒长现象，表现为茎秆细，拔节长。出现徒长的苗子，开花坐果少，果实膨大慢，多为畸形。

预防措施

适度控水控肥：想要控制徒长，避免茎秆细长，菜农在调控好棚室环境的前提下，适度控制肥水是关键一环。要避免施用高氮

型水溶肥，可叶面喷施磷酸二氢钾、螯合态钙，调整植株体内养分均衡，缓解徒长情况。控肥的同时，还要适度控水，建议菜农使用喷灌或滴灌，有利于根系下扎，蹲苗促壮。

喷洒生长调节剂：当幼苗徒长较为严重，通过降温及控水控肥措施难以控制时，可适当喷洒生长调节剂，平衡植株的营养生长与生殖生长。需要注意的是，生长调节剂一定要控制好浓度，且不要连续喷施，以免控过了头，影响苗子的正常生长。（吴荣美 朱翠香）

